

“自扫门前雪”是商户义务，扫大街却不是

特约评论员 沈彬

近日大雪降临中国北方很多城市，门前的大雪应该由谁来扫？辽宁省本溪市明山区因此引发不小的争议。

当地有商户收到这样的通知：要求沿街单位、商户等要在24小时内清除门前积雪，否则将实施处罚。“5天了没除干净雪，现在怎么还要罚我们呢？”当地商户的吐槽不是没有理由的。一方面，应由专业公司用机械打扫的道路，“除雪进度明显慢于往年”，不少路段依旧泥泞不堪，走路、行车都困难；另一方面，今年8月，本溪市主城区环卫作业以24年28亿元的价格，外包给了

一家公司，其中就包括除运雪服务。

政府用巨款外包了除雪作业服务，但是效果不佳；当地除运雪指挥部却要求商户必须扫雪到位，并以处罚相威胁。这就令不少人意难平了：拿钱的办事不到位，不拿钱的反而被顶到前头。

降雪天气对不少城市来说，是一次治理能力的考验，北方城市一般都对此作了预案规定，明确将扫雪责任分摊到具体的单位、社区。就本溪市来说，本溪市人大常委会通过的《本溪市城市市容和环境卫生管理条例》，其中第12条规定：一切单位和个人均应完成市容和环境卫生主管部门划定的责任区的清除冰雪的任务，或者承担清除费

用。《本溪市城市除运雪规定》在前述规定的基础上细化责任了，增加了罚则的规定。其中明确，将城市分为机械化除雪的区域和非机械化除雪的区域，只有后者才是需要相关社区、商户、单位等完成扫雪任务的区域。

从这个角度来说，扫雪的确是相关商户的义务，但这个义务不是无限大的，而是“自扫门前雪”从而完成“门前三包”规定的义务。扫雪的义务也仅限于门前的范围内，不包括应该实施机械化除雪的区域。需明白，所谓“门前三包”，是指临街的单位、门店、住户应担负一定范围的市容环境责任，包括清扫地面，清除痕迹、污物、废弃物和积水积雪等。落实“门前三包”规定，

对商家来说也是有积极意义的，因为门前无积雪方便通行，才能更好做生意，但不能无限延伸法定义务。

“法者，所以定分止争”，明确了商家扫雪的边界所在，也就明确了沿街单位、商户门口的“道”。商户“自扫门前雪”是义务，扫大街上的积雪就不是义务了。而目前本溪市被吐槽最严重的是，本该由机械作业的市政道路泥泞不堪、扫雪不及时，这才是当地扫雪矛盾的症结所在。什么是义务、什么是贡献，要讲清楚；什么是责任、什么是倡导，更要分明白。主要矛盾不解决，相关扫雪通知又不注意方式方法，这才引发了吐槽。

医院输液室里

真没必要放置小书桌

朱疏影

某医院儿童输液室里，几个孩子手上插着输液管，面前一排小书桌上挨个放着一摞课本和作业纸笔，孩子低头专注写读，身旁家长一边检查孩子作业，一边伸手摸摸孩子额头，查看孩子体温情况。近段时间，这样的场景并不少见，并在网上引发热议。

许多网友表示，在这个时候还要承担繁重学业，是典型的“雪上加霜”，将给孩子身体和心理造成双重伤害。但也有不少家长叫苦连天，他们虽然心疼孩子，但也无奈，主要是担心孩子落下功课，可能会影响期末考试成绩及排名。

本来，孩子生病发烧，需要及时治疗和休息，有了好身体才能有好学业，这是再浅显不过的道理，况且国家教育部曾专门发文明令禁止学生带病上学，《中华人民共和国未成年人保护法》也有保护未成年人健康权的相关条款和要求。之所以会出现上述不应该为反而强为之的怪现象，最主要的原因还是一些家长太焦虑了。

当今社会竞争相当激烈，加之网络传播的一些孩子努力和成功的短视频刺激，许多家长渴望孩子成功，在孩子很小时就施加了压力，要求孩子在各方面都要出类拔萃出人头地。但事实上，“龙生九子，个个不同”，人与人之间、孩子与孩子之间，各有所长、各有所短。如果非要拿孩子的考试成绩，乃至能否考上985、211大学来作为统一衡量标准的话，那么，一茬又一茬的学生和一代又一代的家长的焦虑将永远不可能消弭，由此弥漫发酵所造成社会紧张感也难以减缓消失，将严重影响人们的安全感幸福感。

笔者认为，要“搬走”输液室里的小书桌，首先全社会都要对所谓成功有个正确定义，即一个人只要遵纪守法、尊重公序良俗，勤勤恳恳兢兢业业做好自己本职工作，恪尽家庭责任，充满正义能量，不论从事何业，都是成功人生。

其次，家长要有一颗“大心”，顺乎孩子自然，注重正向激励，加强教育引导，这就够了，不必过度焦虑。学习重要，除学习以外的生活也很重要，乐观积极的心态有助于孩子更好成长。前段时间，山东有一位高学历父亲在家长会上分享了自己对“学渣儿子”的认可和祝福视频，一下子火遍网络。这位爸爸认为孩子只是做错了考题，而不是做错了人，虽然考试成绩不好，但和同学、老师的关系很好，爱好体育运动，能吃能睡，秩序感强，心理阳光，将来定会有一个美好未来。

三是医院，尤其是儿童医院的医生护士要加强对就医中小学生及其家长的宣传引导，孩子生病了就要专心安心治疗、好好休息，等病好了再努力学习为时不晚，即使期末考试成绩不理想也没关系的。输液室，以及住院病房，那就更没必要放置小书桌了。



收益有保障

粮食安全保障法草案
12月25日提请全国人大常委会会议三次审议。草案三审稿拟在健全粮食生产者收益保障机制的规定中明确促进农业增效、粮食生产者增收，增加提高为粮食生产者提供社会化服务水平的规定。

新华社 朱慧卿 作

高校推出“一分钱早餐”，不是钱的问题

特约评论员 胡建兵

“亲爱的同学们，寒风如割，大雪将至。在冬日里，为给早起奋斗的合师公主和王子们带来温暖……”近日，一封名为《励志早餐传递合师温度》的信“席卷”了合肥师范学院学子的朋友圈。“一分钱的励志早餐”，引发了同学们的热议与追捧。

合肥师范学院推出的“一分钱的励志早餐”，“早餐包”里是一杯粥、一个鸡蛋、一个肉包、一个菜包和一个烧卖。活动从12月11日开始，每天早上6:30在锦绣校区和滨湖校区各发放100份，先到先得，领完为止。有人认为，这一份“励志早餐”原本价格也就10元钱左右，虽然现在只收一分钱，但有的学生可能根本不在乎这点钱。实际上，“一分钱的励志早餐”不是钱的问题，重点不在“一分钱”，而在“励志”。

当下，“考上大学都能毕业”是大部分人的认知，认为“只要进了大学门，就没有不能毕业的大学生”。不少学生从小接受的教育就是“初中高中

又苦又累，考上大学就可以玩了”。“考上大学啦，只要不犯重大错误，肯定都能毕业”，不少学生抱着这样的想法进入大学后，不再像初高中时那样把所有心思都用在学习上，有的晚上玩手机玩到很晚才睡觉，早上则睡懒觉，甚至不去吃早餐，直接点外卖。这不仅影响学习效率，还养成了极不好的生活习惯，不利于将来的工作和生活。

高校是各高等教育机构和形式中最核心的部分，是培养高级人才的中坚力量。高校既有为所有适龄青年提供更多学习机会的责任，又有为社会输送大量优质人才的义务。人们把对高校的更多关注，集中于高校的招生与毕业环节。学生进入高校，意味着得到受教育的机会，如何让学生养成良好的学习和生活习惯，这是高校必须思考的问题。

合肥师范学院推出“一分钱的励志早餐”，目的是激励更多学生改变不良的学习和生活习惯，晚上要按时睡觉，不再沉迷于手机，早晨要早起，早一点用餐，把更多时间用在学习上，珍惜来之不易的学习机会，扭转

“玩命的中学、快乐的大学”这种现象。

一日之计在于晨，“一分钱的励志早餐”不仅能够给予早起的大学生相应福利，也是对他们自律的鼓励以及正向激励。对于早起的学生来说，每天可以享受到“一分钱早餐”福利，在几乎不花钱就吃饱吃好的同时，感受到学校浓浓的人情关怀，有助于他们的心态调节与自我激励。对于那些原晚起的学生，有的也可能因此“一反常态”，改变原先不良的生活习惯，起个大早去“蹭”享早餐，感受到“励志早餐”带来的幸福感。

学生享受“一分钱的励志早餐”的同时，也能感受到早上6点清新的空气，还感觉一天时间变长了。校方此举，传递了一份爱，也传递了一种积极向上的人生观念和价值希望，不仅提升了学生早起的积极性，客观上也促进了学生的习惯养成与身心健康，有利于学生更好地安排学习、锻炼等时间，形成健康的生活方式。希望“一分钱的励志早餐”窗口前，会出现越来越多“新面孔”。

厦门资产管理有限公司与上海融克国际贸易有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据厦门资产管理有限公司与上海融克国际贸易有限公司达成的债权转让安排，厦门资产管理有限公司将其对公告单所列借款人及其担保人享有的全部债权及借款合同、担保合同、抵债协议、还款协议和其他相关协议项下的全部权利，依法转让给上海融克国际贸易有限公司。厦门资产管理有限公司特公告通知各借款人、担保人以及借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形的的相关承债主体或清算主体。

上海融克国际贸易有限公司作为上述债权的受让方，现公告要求公告单中所列包括但不限于债务人、担保人及其清算业务人等其他相关当事人，公告之日起立即向上海融克国际贸易有限公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任(若借款人、担保人因各种原因发生更

名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。特此公告。

厦门资产管理有限公司 上海融克国际贸易有限公司

2023年12月27日

附件1:联合公告清单 单位:人民币元

其他担保措施

质押物:温州峰邦建设有限公司100%股权;杨和平连带责任担保

序号 借款人名称 基准日 贷款本金余额 欠利息余额 其他费用 抵押人 抵押物地址 质押物:温州峰邦建设有限公司100%股权;杨和平连带责任担保

1 温州峰邦建设有限公司 2017-11-14 165,000,000.00 262,887,190.20 2,161,013.00 温州峰邦建设有限公司 坐落于浙江省温州市苍南县龙港G2地块